

抗击疫情我在岗

阿力木花：为一线人员解决“头等大事”

□本报记者 刘向平

“咔嚓，咔嚓”，在满都拉G331疫情防控值守小屋内，一阵阵清脆的声音，让屋里的人轻松地露出了久违的笑容。一位工作人员从椅子上站了起来，对着镜子照了照自己，然后连声说“谢谢”。

“下一位，请进来。”理发师阿力木花说到。

一位，又一位，排队等候理发的防控值守人员陆续走进这间只有几平方米的小屋。

阿力木花是包头市达茂旗满都拉镇牧民，35岁的她已经在镇里开理发店7年了。疫情发生后，她了解到防控值守人员不分昼夜地坚守在一线，大都不好多天没回家了，根本无暇打理自己的头发。于是，她主动请缨，义务为奋战在一线的防控人员理发。

得到满都拉镇政府批准后，她带着消毒的理发工具，系着围裙，只身来到疫情防控检测点上。几个小时后，一群原本蓬头垢面的人，个个都变成了精神帅气的“年轻战士”。

“我们值守人员每天忙着入楼摸排、检查过往人员和车辆，还得宣传疫情防控知识，哪有时间打理自己，况且现在全旗所有理发店都暂停营业了，即便能抽出点儿时间，也找不到理发的地方，阿力木花真是为我们解决了‘头等大事’啊。”在此执拗的满都拉镇党委书记巴音达来高兴地说。

“疫情发生后，看到很多人奋战在一线，我就思谋着自己也不能闲着，别的帮不了，我只能利用这点儿手艺，为他们理发。”阿力木花边收拾理发工具边说，“其他检测点上工作人员还在等着我呢，我得抓紧时间赶下一站。”

望着阿力木花离去的背影，现场的值守人员心里都暖融融的。

准大发电公司“战疫”复产

本报2月21日讯（记者 杨帆）疫情发生后，蒙能集团准大发电公司第二党支部以燃料供应、综合防疫及后勤保障为载体，与疫情抗争，争煤源，保供应，“战疫”复产显担当。

面对电煤紧缺的实际困难，支部所辖的燃管部、综合部、财务部在疫情面前迎难而上，在做好疫情防控的同时，克服不利条件影响，充分保障燃料、生活急需物资供应和资金及时到位。燃管部积极捕捉市场信息，第一时间协调复产煤矿，设法增加每日燃料供应量，目前燃料日供应量基本能满足日发电需求，确保发电机组稳得住。发得出电。综合部接到疫情防控通知后，会同其它部门迅速采购口罩、测温仪、消毒器具等防疫物资，紧急调派人到收费站接运从外地派送来的生产生活物资，确保物资储备充足。节后燃料供应紧张的特殊时期，常驻薛家湾煤场管理员贾伟、磅房计量员白玲主动调整作息时间，从早上8点到晚上21点连续工作，确保现场防疫和煤质监督两不误。

■上接第1版

湖北、内蒙古两地关联人员以及所有外来人员等3类群体情况，每日进行深度分析研判，特别是对确诊、疑似病例以及密切接触者，做到逐一精准分析，为疫情防控和维持社会稳定提供全方位信息支持。特别值得一提的是，最近在利用大数据进行疫情排查的同时，我们通过大数据应用研判还侦破了一批涉疫情诈骗案件，如2月13日，乌兰察布集宁区公安局在天津警方配合下，历时86小时侦破凌晨以贩卖医用口罩为名进行网络诈骗案件，涉案金额达22.8万元。

截至2月18日17时，全区累计核查武汉市来内蒙古人员2129人、湖北省（武汉市除外）来内蒙古人员2315人、内蒙古赴武汉市后返回人员8539人、内蒙古赴湖北省（武汉市除外）后返回人员4886人。

强化分析研判 实现信息共享

在自治区内，我们运用公安大数据平台，运用近期推出的卡口、社区、流动人口三个自助登记系统和“接触社区应急处置管理系统”，对从空中、地面外来人员做到精准研判。我们自2月9日推出卡口、社区、流动人口自助登记系统，让群众使用手机扫二维码即可自助登记信息。三个系统大大提高了全区卡口、社区、流动人口登记信息工作的效率和信息准确性，流动人口自助登记系统上线以来，申请登记人员已达75万余人。在大数据支撑下，我们坚决打好疫情防控总体战，精准施策统筹做好疫情防控与社会经济工作，依托环首都京蒙警务合作等工作机制，发挥环京智能检查站过滤作用，我们将大数据掌握的我区人员在北京和外地工作、务工人员情况，及时通报北京和外地省市公安机关，进行核查管理，坚决筑牢首都“护城河”。

我们将信息进行整合融合，汇聚形成疫情防控基础库，按照属地推送到各盟市、旗县（区），由各地组织开展工作，为基层一线民警做好辖区人员管理、人员核录等工作，有效落实疫情防控措施提供有力支撑。近日，赤峰市巴林右旗公安局利用大数据做支撑，精准筛查李某某、郭某某、赵某三名居民瞒报、未主动报告登记湖北及武汉行程史，公安机关对上述三人的违法行为依法进行了查处。同时，我们要求各地坚决做好数据的传输存储等保障工作以及信息安全保密工作，建章立制确保数据安全，坚决杜绝违法违纪使用。

线上线下一体 确保核查到位

按照“线上线下一体推进”和“线上掌握的信息在线下一个不漏地核查到位”要求，内蒙古各级公安机关与卫健委等部门密切配合，牢牢守住社区这一疫情防控的第一线。

我们采取大数据前端筛查分析、涉疫情重点人员分类核查管理措施。对确诊、疑似病例的密切接触者人员，要求派出所会同社区、嘎查村等基层单位落地核查，配合落实集中隔离医学观察措施，基层单位1小时内响应，核查情况2小时内回复；对湖北、内蒙古两地关联人员，各地要1小时内响应，逐人分析、逐人排查，逐人落地、逐人管控，6小时内核查反馈；对湖北、内蒙古两地关联人员，各地要1小时内响应，逐人分析、逐人排查，逐一见面、逐一登记，落地情况一日一回复。从2月13日起，对外来人员做到新



保供应 促增收

2月20日，呼和浩特市玉泉区密营板村一家农业专业合作社的农民在包装草莓，准备供应市场。当地蔬菜生产基地、合作社一手抓疫情防控，一手抓农时，采摘冬春蔬菜供应市场，在丰富百姓“菜篮子”的同时，促进农民增收。

本报记者 王磊 攝

呼伦贝尔市分类分批组织企业复工复产

■上接第1版

强化企业用工保障。各旗市区、园区和人社部门密切关注企业用工情况，“一企一策”帮助协调解决职工返岗和就近就地用工问题，并及时按疫情防控要求纳入网格化管理。

强化交通运输服务保障。严格按照“一断三不断”和“三不一优先”要求，保障企业正常生产所需防控物资、

生产所需原材料和设备、应急性生产生活物资运输，保障企业生产要素供需链接续稳定。

目前，呼伦贝尔市146户规模以上工业企业已开工70户，规模以上企业开工20户。对因疫情影响未能开工企业，呼伦贝尔市将根据疫情防控总体形势和防护物资保障能力，合理控制有序推进复工复产。

介绍我区疫情防控与经济社会发展工作情况

刑事案件114起，刑事拘留74人，办理行政案件1964起，行政拘留（并罚款）1910人，罚款1699人。

各农村、牧区、嘎查、城镇社区是疫情防控工作最前沿，全区全面采取“群防群控、严防严控、稳防稳控”等防控措施，全面投入疫情防控阻击战。自治区公安厅多措并举，全力支持保障农村、牧区、嘎查、城镇社区疫情防控工作。全面落实“24小时”社区警务运行模式，充分发挥“大数据+社区民警+网格员”作用，积极配合会同社区防控力量、卫生防疫部门，开展疫情防控工作，排查化解矛盾纠纷，发现消除安全隐患。同时，针对干扰破坏社区卫生防疫防控措施，寻衅滋事、扰乱秩序等各类突出问题，快速处置、严厉打击，先后查处相关违法犯罪嫌疑人345起。

具体典型案例有以下几起：

呼伦贝尔市海拉尔公安分局破获一起涉疫情的特大网络诈骗案件。2月15日，海拉尔公安分局接到报案，受害人吕某称，在网上购买了5000个额温枪，给对方打款144万元后一直没有收到货物。接警后，该局按照市公安局部署，当即成立“2.15”专案组，迅速开展止付和资金流、信息流追查工作，并冻结涉案银行账户13个，冻结涉案资金311.2万元。经对涉案资金流研判发现，犯罪嫌疑人使用境外（非律宾）网络诈骗网站平台充值端口开展疫情电信诈骗结算业务。

根据犯罪嫌疑人虚拟身份和登录地点，专案组抽调精干警力赴锡林郭勒盟开展抓捕工作，并于2月19日在锡林郭勒盟西乌旗将犯罪嫌疑人李某成功抓获。经初步调查发现，犯罪嫌疑人李某涉嫌全国多起贩卖“额温枪”的特大网络诈骗案件。目前，案件正在进一步侦办中。

巴彦淖尔市临河区公安局抓获1名辽宁籍潜逃25年命案逃犯。2月16日，临河区公安局狼山镇派出所民警和富强村组干部在疫情防控工作中密切配合，发现一名可疑男子既无身份证，还企图逃避检查，民警遂将其传唤回派出所进一步调查。

民警通过大数据核查比对，发现该男子可能为辽宁省瓦房店市公安局上网的命案逃犯。经进一步审讯，查明该男子真实身份为曾某，于1996年9月在当地因琐事纠纷持刀捅死一人、伤伤一人。案发后，曾某先后潜逃于全国各地，2019年潜逃至巴彦淖尔市。

2月4日，二连浩特市市场监督管理局3名工作人员，对某蔬菜瓜果店依法进行检查时，被告人袁某祥未戴口罩进入店内，并无故谩骂执法人员。经劝阻后，被告人袁某祥向工作人员扔香烟，并用拳击打工作人员，一直吵闹，致现场工作人员不能继续正常执行公务。

当日下午，袁某祥被公安机关行政拘留。2月13日，袁某祥被刑事拘留。2月15日上午，二连浩特市人民检察院依法向二连浩特市中级人民法院提起公诉，二连浩特市中级人民法院于同日立案受理，并在依法公开审理后当庭宣判。法院以犯妨害公务罪，判处有期徒刑3个月。

疫情防控关系到每个人的生命安全

和身体健康，我们在做好疫情防控工作的同时，对各类违法犯罪要做到零容忍，坚决打击。希望广大群众从自身做起，支持配合社区管理和疫情防控工作措施，同心同德，同心协力，坚决打赢疫情防控的人民战争。

记者：近期，各地出现了一些基层管控人员与群众发生纠纷摩擦的情况。有的是阻碍防控，有的是群众对疫情期间社会管控措施不适应。针对这种情况，基层在进行社会管控时应该如何做、把握什么样的尺度？

王树泉：目前，疫情防控工作到了最吃劲的关键阶段，党员干部奋战在一线，广大人民群众积极配合，全区上下正在为决战疫情做着不懈的努力。2月18日，国务委员、公安部党委书记、部长赵克志对公安机关依法开展疫情防控工作提出明确要求。他强调，全国公安机关和广大公安民警要在当地党委的统一领导下，坚决贯彻党中央的决策部署，坚持依法履行职责，坚持严格规范公正文明执法，严禁过度执法、粗暴执法。正如记者朋友提到的，各地确实出现了一些阻碍防控、阻碍执法的案例，严重扰乱了防控秩序，且社会反响很大。有些地区出现了殴打辱骂工作人员，甚至出现殴打公安民警的案件，其中在乌海市，2020年2月6日，杨某拒不配合疫情防控工作人员检测、登记，出入小区拒不配合佩戴口罩，且对现场工作人员实施侮辱谩骂，在海州区康源足疗店门口附近将拉僧仲派出所民警口头传唤过程中，杨某拒不配合，在海州区康源足疗店门口附近将拉僧仲派出所民警右手大拇指咬伤，并辱骂执行公务民警。

杨某以暴力方式阻碍国家机关工作人员依法执行职务，已构成妨害公务罪。目前，海州区人民法院开庭审理杨某妨害公务罪案，判处有期徒刑10个月。

下一步，我们将依法打击阻碍防控的违法犯罪行为，保护工作人员人身安全，确保防控工作有序进行。也希望广大人民群众在疫情防控期间能够积极配合相关部门各项防控工作的贯彻落实。当然，对于有些疫情防控工作人员和一线执法人员，因粗暴执法、野蛮执法损害广大人民群众利益的，我们也将依法严厉查处，切实维护人民群众的合法权益。

记者：下一步全區公安机关如何做好分类指导、精准施策、全力保障生产保供通？

李恩强：根据内蒙古自治区党委、政府制定的《关于实行分类指导精准施策统筹做好疫情防控与经济社会发展工作的意见》（以下简称《意见》）要求，内蒙古各地公安机关针对自身实际情况，采取不同措施，为统筹做好疫情防控和经济社会秩序恢复持续发力。

全区各地公安机关积极应对返乡、返学、返工人回流高峰。按照分类，持续做好输入工作，全面恢复境内公路班线客运、城市公交等服务。同时加强外出务工人员管理，有序恢复公路班线客运、城市公交等服务，做好交通工具、场站消毒通风和人体体温检测，严防疫情通过交通工具传播。开辟员工返岗绿色通道

这家免费“教育超市”品类真全

□本报记者 刘志贤

吃过早饭，收拾完家务，打开电脑，登录内蒙古终身教育网在线学习舞蹈。这是近几日内蒙古老年开放大学舞蹈班学生包秀玲的日常状态。

“学习舞蹈，光靠课堂上的学习是不够的，需要天天练，在家也要练。”去年开学时老师说的话包秀玲也一直记在心里。假期里，她通过内蒙古终身教育网的“资源中心”栏目观看各种舞蹈教学视频，学得越来越起劲儿。

这几天，内蒙古终身教育网还开辟了新冠肺炎防控专题，一系列相关微课逐步更新上传到了平台，包秀玲和家人都认真观看了，觉得很受益。

“这个终身教育网不光有老年教育，还有社会教育、家庭教育、生活休闲娱乐内容，覆盖了琴棋书画、健身娱乐、心理辅导、幼儿科学等很多知识，是个大宝库，我感觉看都看不过来，已

经把这个平台推荐给很多亲朋好友了。”包秀玲说。

据了解，作为一所没有围墙的“互联网+大学”，内蒙古广播电视大学发挥自身优势，打造了内蒙古终身教育网这个公益平台，为建设“人人皆学、处处能学、时时可学”的学习型社会贡献力量。目前，平台已上线了汉语版和蒙语版两个版本。根据不同人群的学习需求，平台目前已上传了3744门课程，课程内容丰富，覆盖了社区教育、老年教育、幼儿教育等终身教育资源。这些资源全部面向社会免费开放，人们在家便可进入平台学习线上课程。

自2018年3月上线以来，内蒙古终身教育网的浏览量越来越大。目前，平台资源大多为视频资源，下一步平台将陆续上线23000余册电子书以及音频等资源，进一步优化资源配置，充实“教育超市”，为全民学习型社会的建设持续贡献力量。

《人民战“疫”》直播内蒙古驰援湖北省荆门市情况

■上接第1版

自治区卫生健康委主任许宏智介绍，截至2月20日，内蒙古先后派出7支医疗队，2支疾病预防控制队，共计806人驰援湖北。

直播中，主持人现场连线荆门市第一人民医院党委书记李军华，他所在的医院正是此次内蒙古医疗队入驻的医院之一。“内蒙古医疗队作为第一支援助荆门市的医疗队，来到我们医院支援，他们的到来更加坚定了我们打赢疫情防控阻击战的信心和决心。”李军华说，“内蒙古医疗队全部工作在一线，他们以敬业的精神，精湛

的医术以及专业的素养，与我们医院的医护人员共同作战，有很多患者出院的时候，为他们送来了感谢信。”

在连线环节，赴荆门市第一人民医院的内蒙古医科大学附属医院呼吸与危重症医学科主任医师张卿介绍了内蒙古医疗队的救治工作情况，并与网友分享一线救治陪护时的暖心故事。

在直播评论区内，“加油”“感谢有你们”“白衣天使们，你们辛苦了”……这样的评论不停刷新。据统计，这场直播，共有3200万人观看，网友留言5.2万余条。

似传染病病人、密切接触者涉及个人隐私的有关信息、资料，根据传染病防治法第68.69条规定，由县级以上人民政府卫生健康行政部门责令限期改正，通报批评，给予警告；对负有责任的主管人员和其他直接责任人员，依法给予降级、撤职、开除的处分，并可以依法吊销有关责任人员的执业证书；构成犯罪的，依法追究刑事责任。

如果是政府相关部门、工作人员出于防控疫情等公共利益的需要，要求相关人员登记个人信息，并进行信息披露，则应该根据行政行为的比例原则进行。比例原则的功能在于限制公权力的自由裁量空间，防止由于公权力的过度侵害造成对私人领域的侵犯，遵守必要性原则。

需要注意的是，泄露个人信息严重者，可能会涉嫌侵犯公民个人信息罪。根据刑法第253条之一的规定，违反国家有关规定，向他人出售或者提供公民个人信息，情节严重的，处三年以下有期徒刑或者拘役，并处或者单处罚金；情节特别严重的，处三年以上七年以下有期徒刑，并处罚金。

根据我掌握的信息，疫情期间侵犯隐私案件有3起，其中乌兰浩特市唐某泄露他人信息案较为典型。1月23日，乌兰浩特市隋某报警称自己的身份信息被人泄露。民警调查得知，隋某系武汉返乡人员，其朋友在武汉确诊为新冠肺炎患者，隋某是密切接触者。经警方核查，某事业单位外聘人员唐某利用工作之便，将写有隋某个人身份信息的文件拍摄，并通过微信传输给他人。唐某的行为对隋某个人信息造成了侵犯，并让其他网民感到恐慌，也触犯了治安管理处

罚法相关规定。唐某到案后对其违法行为供认不讳，乌兰浩特市公安局根据《中华人民共和国治安管理处罚法》第四十二条第一款六项之规定，给予唐某行政拘留十日的处罚。

记者：疫情防控期间，我区是否开展了打击破坏野生动物资源违法犯罪专项行动？请问公安机关有没有破获这样的典型案例？

赵玉和：为做好新冠肺炎疫情防控工作，从源头切断野生动物资源传播途径，按照公安部总体要求和自治区公安厅统一部署，内蒙古自治区森林公安局于2月1日起在全区范围内组织开展依法严厉打击破坏野生动物资源违法犯罪专项行动。截至2月19日，全区各级森林公安机关累计出动警力21181人次，检查饲养繁殖场所1024处，检查餐饮场所3135处。1月22日以来，共查获野生动物案件27起，其中，刑事案件4起，行政案件23起，收缴野生动物340头（只），处理犯罪嫌疑人27人。

近日，乌海市森林公安局查处一起猎杀野生动物违法犯罪嫌疑人。2月12日上午，乌海市森林公安局民警接到报警，在龙游湖湿地的芦苇荡里有人猎捕野生动物狗獾。民警到达现场调查后，将违法嫌疑人郭某某带回进一步调查。经查，郭某在龙游湖湿地公园芦苇荡内发现一只狗獾被困，后将狗獾猎杀。当前正值疫情防控关键时期，郭某某法纪意识淡薄，顶风作案，隐瞒作案地点，行为恶劣。乌海市森林公安局依法对其从严从重处罚，郭某某被处以没收猎获物和猎捕工具，并处4000元罚款的行政处罚。

记者：近期，广大市民和网友最关注的热点话题是疫情期间侵犯隐私的案件，请问对侵犯个人隐私案件我们如何打击处理？

赵玉和：这位记者朋友提到的问题，我想也是广大人民群众都特别关注的问题。我国民法总则第111条规定，自然人的个人信息受法律保护。任何组织和个人需要获取他人个人信息的，应当依法取得并确保信息安全，不得非法收集、使用、加工、传输他人个人信息，不得非法买卖、提供或者公开他人个人信息。

如果疾病预防控制机构或者医疗机构故意泄露传染病病人、病原携带者、疑